

УТВЕРДИ, БЖЕ, СЇЮ ПРАВОСЛАВНЮ ВѢРЪ, ПРАВОСЛАВНЫХЪ ХРІСТІАНЪ, ВО ВѢКЪ ВѢКА.



ПРАВОСЛАВНОЕ ПРИДНЕСТРОВЬЕ

Издание Тираспольско-Дубоссарской епархии Молдавской митрополии
Газета основана в 1998 году

16 (255)
ноябрь, 2009

4 ноября – празднование Казанской иконе Божией Матери



Этот праздник был установлен в память избавления Москвы заступлением Владычицы от нашествия поляков в 1612 г. В тот период времени наше Отечество находилось в крайней опасности. На престоле России прекратился род царей Рюриковичей; наступило междоусобица, а вместе с ним безначалие и массовые беспорядки. Поляки, овладев многими русскими городами, заняли Москву, а шведы захватили Новгород. По призыву нижегородского гражданина Минина, инок Палицына и боярина Пожарского русский народ дружно встал на защиту и освобождение своей родной земли. К Москве стали собираться русские ополчения; пришло ополчение и из Казани и принесло с собой святую Казанскую икону, от которой стали являться многие чудеса. При помощи Богородицы русские отбили у поляков Новодевичий монастырь. Зимой 1611 г. было принято решение о том, чтобы святая икона была возвращена в Казань. В то время, когда святая икона на пути в Казань прибыла в Ярославль, сюда же прибыло ополчение из Нижнего Новгорода, собранное Мининым, под началом князя Пожарского. Узнав о чудесах, бывших от святой иконы под Москвой, ратники взяли святую икону с собой, постоянно прибегали к ней с теплыми молитвами о помощи «и многие чудеса от того образа быша».

Перед началом штурма Москвы наши благочестивые предки три дня провели в посте и усердной молитве перед Казанской иконой Божией Матери. Господь услышал молитвенный вопль болезнующих об Отечестве. Русское ополчение пошло на штурм Кремля, и враги, несмотря на свое ожесточение, не в силах были противостоять благочестивым россиянам. Благоговея перед небесной помощью, благодарное воинство в следующий воскресный день совершило торжественное молебное шествие в возвращенную столицу. Чтобы память о столь чудесном явлении Покрова Пресвятой Девы над Отечеством не ослабела от времени, было положено ежегодно творить торжественное воспоминание о спасении от врагов Москвы заступлением Божией Матери, «ради Казанской иконы Ея».

Поздравляем с престольным праздником настоятелей и прихожан храмов сел Карагаш, Карманово и Шипка, которые освящены в честь Казанской иконы Божией Матери. В этот праздничный день и во все дни жизни вашей да дарует вам Господь по молитвам Пречистой Своей Матери духовное утешение, обновление душевных и телесных сил, ниспошлет неиссякаемую радость.

Покров Пресвятой Богородицы – престольный праздник и день города Тирасполь



14 октября, в праздник Покрова Пресвятой Богородицы, Архиепископ Тираспольский и Дубоссарский Юстиниан совершил Божественную литургию в Покровской церкви г. Тирасполь, где в этот день пребывал находящийся в Приднестровье чудотворный образ святителя Иоасафа Белгородского с отобразившимся в стекле киота нерукотворным чином святого.

Духовенство и множество верующих тираспольчан, молившихся за богослужением, стали свидетелями того, как во время пения Херувимской песни нерукотворенный образ

святителя Иоасафа обильно замироточил. Это стало большим духовным утешением для всех жителей нашего края и свидетельством милости Божией к нам.

После Литургии в Покровской церкви г. Тирасполь Архиепископ Юстиниан вместе с духовенством города совершил молебное пение Божией Матери у памятного камня, на месте разрушенной Покровской церкви в центре столицы, и вознес молитвы об упокоении благочестивых основателей, строителей и всех живших в Тирасполе. За богослужением молились глава города В.И. Костырко и председатель Совета народных депутатов г. Тирасполь А.С. Щерба, а также гости города – председатель Народного Собрания Гагаузии А.Х. Харламенко и башкан г. Комрат Н.Х. Дудогло. В своем приветствии Владыка поблагодарил градоначальников за хорошую организацию главного праздника города, подчеркнув, что сегодняшний день отмечен особой милостью Божией – мироточением чудотворного образа святителя Иоасафа. По окончании молебна хор любителей пения при столичном Дворце культуры исполнил песнопения в честь Божией Матери, а присутствующие возложили цветы к памятной плите.



В Приднестровье состоялась презентация уникального факсимильного издания «Пересопницкого Евангелия»



26 октября в Приднестровском государственном университете им. Т.Г. Шевченко состоялась презентация факсимильного издания духовного и культурного памятника украинского народа – Пересопницкого Евангелия, являющегося первым переводом Священного Писания на украинский язык и датированном XVI веком. Данное мероприятие было проведено по благословению Предстоятеля Украинской Православной Церкви Блаженнейшего Митрополита Владимира при активном содействии Тираспольско-Дубоссарской епархии, руководства университета, министерства иностранных дел ПМР и Посольства Украины в Республике Молдова.

На презентации присутствовали представители УПЦ – председатель Отдела внешних церковных связей Украинской Православной Церкви архимандрит Кирилл (Говорун) и председатель Синодального отдела УПЦ «Церковь и культура», настоятельница Михаило-Архангельского женского монастыря г. Одесса игумения Серафима (Шевчик), советник Посольства Украины в РМ, руководитель культурно-информационного центра при Посольстве Украины в РМ Н.И. Склярченко.

Приднестровскую сторону представляли Архиепископ Тираспольский и Дубоссарский Юстиниан, ректор ПГУ С.И. Берил, помощник Президента ПМР по вопросам науки, культуры и образования Е.В. Бомешко, первый заместитель министра иностранных дел ПМР А.А. Малайчук, председатель исполкома Патриотической партии ПМР И.Н. Иваненко, директор Тираспольского объединенного музея А.А. Мельничук, а также руководство ПГУ, преподаватели и студенты университета, представители духовства и СМИ.

Открывая презентацию, председатель правления международной общественной организации «Украинский центр «Сотрудничество» В.Г. Фоменко предоставил слово

ректору ПГУ С.И. Берилу. Степан Иорданович подчеркнул, что данное мероприятие является органичным продолжением двух значимых событий в жизни университета: закладки памятной плиты на месте, где будет возведена университетская домовая церковь, а также ежегодной православной научно-просветительской конференции «Покровские чтения». С.И. Берил также напомнил присутствующим слова великого русского ученого М.В. Ломоносова, который считал, что Создатель дал человечеству две главные книги: видимый мир и Евангелие.

Далее Е.В. Бомешко зачитала приветственное слово Президента ПМР. Игорь Николаевич Смирнов выразил признательность Блаженнейшему Митрополиту Киевскому Владимиру за то, что презентация Пересопницкого Евангелия в числе первых проводится именно в Приднестровье, где треть населения составляют украинцы. Как подчеркнул в послании глава государства, «Предстоятелю Украинской Православной Церкви небезразлична судьба тех украинцев, которые проживают за пределами Украины, о чем свидетельствует нынешнее событие».

В своем приветственном слове Архиепископ Тираспольский и Дубоссарский Юстиниан обратил внимание собравшихся, что «в истории восточнославянских народов есть моменты, которые нас связывают и показывают нам, что мы братья не только по крови, но и по духу, а это особенно важно. На Западе долгое время считалось, что проповедовать Евангелие можно лишь на трех языках – иврите, латыни и греческом. К счастью, Восточная Церковь не пошла этим путем. Наши народы издавна имеют возможность читать Евангелие на родных языках. Важно отметить, что перевод Нового Завета позволил поднять славянские языки к духовным высотам, тогда как нынешнее пренебрежение церковнославянским языком, его забвение приводит к неизбежной утрате языкового богатства».



Игумения Серафима (Шевчик) в своем выступлении рассказала о том, что «судьба украинского государства тесно связана с судьбой Пересопницкого Евангелия. Оно оказалось тем здоровым духовным зерном, которое долго ждало своего часа, но наконец ныне дало ростки. Украинское государство переживает период становления, ищет новые символы, на которые могла бы опираться его идеология. Главным духовным символом современной Украины стало Пересопницкое Евангелие, на котором ныне присягают украинские Президенты».

Кроме того, игумения Серафима отметила, что церковнославянский язык по-прежнему дорог большей части украинцев, которые помнят свою историю и знают, что это язык выдающихся исторических личностей, например, Ярослава Мудрого.

Далее выступил архимандрит Кирилл (Говорун), рассказавший историю переиздания Пересопницкого Евангелия. Побудительным мотивом для реализации столь значимого и трудоемкого проекта стало то, что оригинал был практически недоступен для исследователей. Вначале Церковь выделила деньги на его реставрацию, а далее – профинансировала выпуск факсимильного издания. Третьей частью проекта стала его презентация в разных странах мира: в крупнейших научных библиотеках Великобритании, в библиотеках Парламента Канады и Конгресса США, в штаб-квартире ООН и т.д. Экземпляры факсимильного издания Пересопницкого Евангелия на настоящий момент переданы в дар многим известным библиотекам мира. Эта книга стала символом церковной дипломатии и церковной миссии.

(Окончание на 2-й стр.)

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

ЦЕРКОВЬ И ОБЩЕСТВО

В Приднестровье состоялась презентация уникального факсимильного издания «Пересопницкого Евангелия»



Один из экземпляров Пересопницкого Евангелия получила в дар и библиотека ПГУ. Кроме того, университету были переданы раритетные издания Т.Г. Шевченко из личной коллекции Блаженнейшего Митрополита Владимира, двухтомная «История Киево-Печерской лавры» и ряд других книг.

Руководитель культурно-информационного центра при Посольстве Украины в РМ Н.И. Склярченко подчеркнул большую духовную и культурную значимость проводимого мероприятия. Он также отметил тесную взаимосвязь Пересопницкого Евангелия не только с историей Украины, но и с судьбой ряда исторических личностей.

От имени руководства Патриотической партии Приднестровья выступил председатель исполкома ППП И.Н. Иваненко. Он поздравил университет с получением столь ценного подарка, который будет способствовать возрождению духовности не только в главном приднестровском вузе, но и во всей республике. По мнению И.Н. Иваненко, «Пересопницкое Евангелие, родившееся в сложный исторический период, внесло большой вклад в то, чтобы наши предки сохранили православную веру. Эта книга бу-

дет интересна не только украинистам, но и исследователям других славянских языков. На ее примере хорошо видно, что многие из них родились от одного корня». И.Н. Иваненко назвал Пересопницкое Евангелие «олицетворением славянского единства».

Директор Тираспольского объединенного музея А.А. Мельничук напомнила, что эта уникальная книга рождалась на земле Подолии, куда входили и северные районы нашей республики. Очень важно, что в тот самый исторический момент, когда в Подолии активно наступал католицизм, многие люди получили возможность читать Священное Писание на родном языке.

В заключение презентации был дан небольшой концерт, призванный познакомить собравшихся с культурой украинского народа.

По завершении официальной части гости ознакомились с деятельностью Центра украинской культуры при ПГУ им. Т.Г. Шевченко, открытие которого благословил в прошлом году Предстоятель Украинской Православной Церкви Блаженнейший Митрополит Владимир. В Центре прошла презентация документального фильма «Пересопницкое Евангелие», рассказывающего об истории этого уникального издания.

После просмотра фильма гости и представители руководства университета, а также присутствующие представители украинских общественных и культурных организаций Приднестровья, обсудили важность прошедшего мероприятия для всего края. Ректор ПГУ С.И. Берил и председатель правления международной общественной организации «Украинский центр «Сотрудничество» В.Г. Фоменко поблагодарили архимандрита Кирилла и игуменю Серафиму за проведенную работу, а также передали слова искренней признательности Блаженнейшему Митрополиту Владимиру за оказанное внимание к Приднестровскому государственному университету и всем приднестровцам.

В ЭТИ ДНИ ПРАЗДНУЕМ

8 ноября – память великомученика Димитрия Солунского

Святой великомученик Димитрий Солунский был сыном римского проконсула в Фессалониках. Его родители были тайными христианами. В домашней церкви проконсула мальчик был крещен и поставлен в вере. Когда умер его отец, Димитрий уже достиг совершеннолетия. Император Галерий Максимиан, вступивший на престол в 305 году, вызвал его к себе и, убедившись в его образованности и военно-административных способностях, назначил на место отца проконсулом Фессалоникской области. Главная задача, возложенная на молодого проконсула, состояла в обороне города от варваров и истреблении христианства.

Приняв назначение, Димитрий вместо того, чтобы гнать и казнить христиан, стал открыто учить жителей города христианской вере и искоренять языческие обычаи и идолопоклонство.

Когда Максимиан узнал, что вновь назначенный им проконсул – христианин, и многих римских подданных обратил в христианство, гнев императора не было предела. Возвращаясь из похода в Причерноморье, он решил вести армию через Фессалоники, чтобы расправиться с солунскими христианами.

Узнав об этом, святой Димитрий заблаговременно повелел раздать свое имущество нищим, а сам предался посту и молитве, готовя себя к принятию мученического венца. Когда император вошел в город, Димитрий перед ним смело исповедал себя христианином и обличил неправду и суесть римского многобожия. Максимиан приказал заключить исповедника в темницу, и Ангел сошел в узилище, утешая и укрепляя святого в подвиге. На рассвете 26 октября (8 ноября по н. ст.) 306 года в подземную темницу святого узника явились воины и пронзили его копьями. Тело святого великомученика Димитрия было выброшено на съедение диким зверям, но солунские христиане взяли его и тайно предали земле.

При святом равноапостольном Константине (306-337) над могилой святого Димитрия была воздвигнута церковь. Сто лет спустя при строительстве нового величественного храма на этом месте обретенные были нетленные мощи святого мученика. С VII века при раке великомученика Димитрия начинается чудесное исцеление благованного мира, в связи с чем великомученик Димитрий получает церковное именование Мироточивого.

Помазание благодатным миром исцелило множество людей, особенно страдающих глазными болезнями.

Поздравляем настоятелей и прихожан храмов Тираспольской епархии, носящих имя вмч. Димитрия Солунского, с престольным праздником. Пусть ваш Небесный покровитель во все дни жизни вашей служит для вас примером стойкости в вере, мужества перед лицом испытаний, смелости в отстаивании своих убеждений, готовности пострадать за Христа.

РЕКОМЕНДУЕМ ПОСМОТРЕТЬ НА ГОСУДАРСТВЕННОМ ТЕЛЕКАНАЛЕ ТВ ПМР

Каждое воскресенье – в 18⁰⁰ – «Слово пастыря» (на русском языке), ведет программу Архиепископ Тираспольский и Дубоссарский ЮСТИНИАН; в 12⁰⁰ – «Слово пастыря» (на молд. языке).
Каждый понедельник – в 17⁰⁰ – фильмы из цикла

«РАЗМЫШЛЕНИЯ О ДУХОВНОМ».

9 ноября – «Планета Православия: Вторая колыбель».
16 ноября – «Планета Православия: Дар свт. Николая».
НА КАНАЛЕ ТСВ Программа «Соль земли» каждое воскресенье в 18⁰⁰ и повторы в понедельник в 14⁰⁰ и субботу в 10⁰⁰.

АРХИЕПИСКОП ЮСТИНИАН ПРИНЯЛ УЧАСТИЕ В ОТКРЫТИИ СЪЕЗДА ПРАВОСЛАВНОЙ МОЛОДЕЖИ ЦЕНТРАЛЬНОГО ФЕДЕРАЛЬНОГО ОКРУГА

По благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла с 20 по 23 октября Синодальный отдел по делам молодежи Русской Православной Церкви совместно с Тверским региональным отделением общественной организации «Православная молодежь» в г. Тверь проводил второй съезд православной молодежи Центрального федерального округа. 21 октября утром, перед открытием съезда, его участники и гости молились за Божественной литургией в Воскресенском кафедральном соборе г. Тверь, которую совершили Архиепископы Тверской и Кашинский Виктор, Костромской и Галичский Александр и Тираспольский и Дубоссарский Юстиниан. После богослужения в Тверской государственной академической филармонии состоялось торжественное открытие съезда. С приветственным словом выступили члены президиума: Архиепископ Костромской и Галичский Александр, председатель Синодального отдела по делам молодежи Русской Православной Церкви, который зачитал Патриаршее приветствие организаторам и участникам съезда; Архиепископ Тверской и Кашинский Виктор и Архиепископ Тираспольский и Дубоссарский Юстиниан. Гостями и участниками молодежного форума стали губернатор Тверской области Д.В. Зеленин, мэр г. Тверь В.И. Бабичев, председатель Синодального отдела по взаимоотношениям Церкви и общества протоиерей Всеволод Чаплин, главный федеральный инспектор в Тверской области Ю.В. Цербанов, начальник департамента Аппарата полномочного представителя Президента РФ в Центральном федеральном округе М.Н. Белогубова. Съезд проводился в целях привлечения молодежи к церковному служению и формирования движения «Православная молодежь» Центрального федерального округа.

ПРИВЕТСТВЕННОЕ СЛОВО АРХИЕПИСКОПА ТИРАСПОЛЬСКОГО И ДУБОССАРСКОГО ЮСТИНИАНА НА ОТКРЫТИИ СЪЕЗДА ПРАВОСЛАВНОЙ МОЛОДЕЖИ ЦЕНТРАЛЬНОГО ФЕДЕРАЛЬНОГО ОКРУГА



Уважаемые хозяева, Ваше Высокопреосвященство, Владыка Архиепископ Виктор, Ваши Превосходительства, господин губернатор, господин градоначальник! Ваше Высокопреосвященство, Владыка Архиепископ Александр! Дорогие участники сего молодежного форума!

Я приветствую вас, в первую очередь, от своего имени, как Архиепископ Тираспольский и Дубоссарский. Имею также полное право и полномочия передать вам слово приветствия от имени Президента Приднестровской Молдавской Республики – законно избранного руководителя нашего государства и бесспорного лидера. Как Архиерей, совершающий служение в клире Молдавской Православной Церкви, передаю вам благословение Его Высокопреосвященства Митрополита Владимира – Предстоятеля Православной Церкви в Молдавии.

К сожалению, не могу вас поздравить от имени молдавского президента, потому что господин Гимпу – спикер парламента – только временно исполняет обязанности президента страны. И я думаю, что он вряд ли бы вас поприветствовал. И.о. президента заявил, что он хорошо знает историю и поэтому намерен в ближайшем будущем провести референдум о присоединении Молдавии к Румынии. А история, которую знает господин Гимпу, такова: молдавского народа нет, есть румыны, проживающие по левую сторону от пограничной реки Прут. Таким образом Европа в скором времени может потерять не только государство Молдавию, но и вообще молдаван как нацию.

Необходимо констатировать, что этому предшествовала активная работа со стороны Румынской Православной Церкви и румынского государства. Более 20 лет молодые люди родом из Молдавии подготавливались в образовательных центрах Румынии. Вот отчего нынешняя активная молодежь во многом имеет ориентиры на Румынию и на вхождение в Евросоюз, а отнюдь не на союз с Россией. Сейчас интеллигенция, преподаватели в университетах, школах, доктора, очень большая доля священников – это те люди, которые получили образование в Румынии с соответствующим воспитанием и соответствующими ориентирами. И это, в первую очередь, молодые люди г. Кишинев. Но есть молодежь г. Бельцы, молодежь Гагаузии, молодежь болгарских сел и, безусловно, молодежь, Приднестровья. Мы не должны потерять их для дружбы с Россией.

Но у нас еще не все потеряно, дорогие друзья. Во главе Православной Церкви Молдавии стоит, безусловно, герой веры – митрополит Владимир, который в начале 90-х годов проявил твердость и крепость и не пошел на предательство Матери-Церкви. Он и сейчас также отстаивает пребывание в составе Русской Православной Церкви православных Молдавии.

Когда порой светские люди, далекие от веры, спрашивают: что дает вам Православие? – я отвечаю так: Православие в Приднестровье дает ту сплоченность нашего народа, когда три национальности – русские, украинцы и молдаване – удивительно единодушны, когда они действительно подражают примеру Божественной любви Святой Троицы. Ни один из этих народов не может сказать, что он более важный на этой земле.

Мне очень хотелось бы, дорогие друзья, чтобы вы были неравнодушны к судьбе русских людей, оказавшихся по велению злого рока отрезанными политическими границами от нынешней России. Мы – русские люди и все те, кто сознательно исповедует Православие – безусловно, тянемся к России.

Нам сложно сейчас преодолевать разделяющее нас расстояние, обидно переезжать все эти границы, проходить таможенные досмотры, которые больно бьют по душе всякого нормального человека, понимающего: поделили, порезали по

живому. Но еще более бывает, когда приезжаешь в Центральную Россию и когда говоришь, что ты – епископ Тираспольский, а тебя спрашивают: а где это? Где это Приднестровье?

А вот в Румынии очень хорошо знают, где находится Тирасполь, потому что они спят и видят, как Молдавия в своей целостности – не только правый берег Днестра, не только Кишинев, но и Тирасполь – левый берег – войдет в состав Румынии! Они мечтают об этом – начиная от верхов и кончая крестьянами.

Поэтому я, пользуясь случаем, прошу вас, дорогие мои, вот о чем. Вы разъедаете каждый в свою епархию, будете делиться впечатлениями от этого съезда. Передайте своим архипастырям, священникам, которые активны: когда проходят какие-то мероприятия в ваших епархиях – приглашайте по 2-3 участника и от нас. Помогите нам не потерять нити жизни, связующие Приднестровье, Молдавию с Россией.

Но я, безусловно, был бы не Архиерей, не служитель Божий, если бы только этим ограничил свое слово. В первую очередь, я скажу вам, что мы не можем из Церкви делать рычаг в руках политиков или горячих патриотов. Ибо Церковь есть организм богочеловеческий. Здесь то место, где мы душой своей соприкасаемся с Богом и живем Богом. И, в первую очередь, во время совершения Божественной литургии.

Как порой сейчас организована работа наших воскресных школ? Присутствует, безусловно, крен либо в одну, либо в другую сторону. Если дети из воскресных школ отстаивают службу от «Благословен Бог...» до окончания, то за время Литургии, особенно если богослужение архиерейское, дети устают, утомляются... И потом на занятиях воскресной школы они уже плохо могут что-либо воспринимать. Или же бывает наоборот, когда детей держат в классе, дают им некие знания, но не приобщают к молитве за Литургией.

Хочу с вами поделиться нашим опытом. Мы делаем следующим образом: когда взрослые идут к Божественной литургии, дети направляются в помещении воскресной школы. 40-50 минут у них длится урок, который ведут преподаватели. Где-то к Херувимской песне дети приходят в храм и активно участвуют в службе: у нас Символ веры, молитвы Евхаристического канона, «Отче наш» поют все присутствующие в храме. Евхаристический канон, исполняемый на феофановский распев, помогает детям участвовать в Литургии. Потом они все возвращаются в воскресную школу, пьют чай и продолжают занятия в кружках.

Наша цель – достичь того, чтобы дети воскресной школы приобщались к молитве, молились и еще получали сумму знаний. Это должно быть неразрывно.

Хочу также отметить еще и такой момент. Проживая в Приднестровье – крае с подорванными промышленными, экономическими возможностями, мы, естественно, не можем создавать особые молодежные православные структуры. Помня слова Христа Спасителя, что «Царствие Божие» есть та «закваска», которая должна преобразить мир, мы не пытаемся создавать отдельные лагеря, дома отдыха, православные клубы, потому что финансово нам это очень сложно. Я ориентирую



свое духовенство на то, чтобы мы присутствовали в готовых структурах, будь то государственных, будь то общественных, там, где ведется работа с молодежью. Нам нужно быть той малой «закваской», которая уже существующие молодежные организации должна преобразовать, то, что уже существует – привести ко Христу.

Дорогие друзья, я не хотел вас утомлять общими фразами. Думается, их бывает достаточно на подобного рода встречах. Я поделился с вами от души и от своего малого опыта. Бог в помощь!

ЦЕРКОВЬ И ОБЩЕСТВО

Продолжительное время считалось, что человек с научным складом ума не может быть «верующим». Поэтому-то диалог между наукой и религией неизменно проходил в духе ироничных разоблачений «косных», «консервативных» церковников. Сегодня представители научного мира утверждают, что ученые и духовенству делить нечего. Сферы деятельности у них принципиально различные. С такой точкой зрения согласны и священнослужители.

12-13 октября, в рамках празднования престольного торжества столичной Покровской церкви и Дня города Тирасполь, в стенах ПГУ им. Т.Г. Шевченко прошла XII научно-просветительская конференция «Покровские чтения». Ее организаторами традиционно выступили Тираспольско-Дубоссарская епархия и госуниверситет. Как правило, в Покровских чтениях активное участие принимают преподаватели и студенты ПГУ, а также представители духовенства. В последние три года к ним присоединились сотрудники госструктур и руководство Патриотической партии, преподаватели и учащиеся средних и средних специальных учебных заведений республики.

Выступая на открытии конференции, ректор университета С.И. Берил отметил, что в Приднестровье наука и Церковь давно пришли к взаимопониманию, необходимому для укрепления в обществе нравственных и духовных основ.

Архиепископ Тираспольский и Дубоссарский Юстиниан, в свою очередь, напомнил, что ныне священнику мало получить приход. Нужно быть всегда со своей пастырь, беседовать с людьми, наставлять их, помогать преодолевать различные заблуждения. Это значит, что священник должен быть образованным в духовной сфере, постоянно следить за современными научными достижениями, развивать аналитические способности и эрудицию. Конференция «Покровские чтения» и призвана служить взаимообогащению людей светских и представителей Церкви.

Далее выступила помощник Президента по вопросам образования, науки и культуры Е.В. Бомешко. По ее словам, когда в 1997 году зашла речь об организации Покровских чтений, эта идея подвергалась

осторожной критике. Но результат работы быстро превзошел даже наиболее оптимистические прогнозы. Во-первых, как оказалось, «наильно» никого к конференции привлекать не пришлось – желающих было хоть отбавляй. Во-вторых, высказаться получили возможность все – не только сторонники Православия. Польза от такой работы, по мнению специалистов, очевидна. Сами сторонники многочисленных вероучений, представленных в ПМР, ознакомившись с материалами

на поддержку РПЦ с самого начала не оправдался. Во время решающих для истории страны испытаний Церковь, не колеблясь, выступила на защиту Отечества.

Завершал пленарное заседание доклад «Сим победиши» военного священника в/ч 60387 министерства обороны ПМР иерея Владимира Мартынова, который познакомил участников Покровских чтений со взаимоотношениями Православной Церкви

ПРАВОСЛАВИЕ И НАУКА – НЕ ПРОТИВНИКИ, НО СОРАБОТНИКИ

сборника, могут больше узнать о культуре и истории приднестровского края.

На нынешнем форуме в ходе пленарного заседания прозвучали доклады, хотя и очень разные по темам, но в то же время органично дополняющие друг друга.

Председатель исполкома Патриотической партии И.Н. Иваненко рассказал о некоторых социокультурных и политических положительных последствиях придания особого статуса Тираспольской епархии Русской Православной Церкви в Конституции ПМР. Его доклад вызвал большой интерес слушателей.

Далее выступил проректор по научной работе ПГУ, профессор В.Р. Окушко. Его доклад назывался «Приднестровье в пространстве славянской православной цивилизации». Если предыдущий докладчик подвел законодательную базу под придание Православию в Приднестровье особого конституционного статуса, то В.Р. Окушко, по сути, развил эту тему с точки зрения цивилизационной.

Доцент кафедры отечественной истории Института истории, государства и права П.М. Шорников избрал для своего выступления тему «Церковь Молдавии в годы Великой Отечественной войны». Он с точки зрения историка органично дополнил двух предыдущих ораторов.

Часто, желая дискредитировать деятельность РПЦ в годы Великой Отечественной войны, утверждают, что представители духовенства, якобы, сотрудничали с фашизмом. Однако, несмотря на то, что ненавидеть «безбожную» советскую власть у Церкви, действительно, были все основания, данное заявление требует значительных оговорок.

Дело в том, что, рассчитывая на поддержку «раздавленной большевиками» Церкви, оккупанты все же не смогли положиться на уцелевшее в ходе сталинских репрессий местное духовенство. Такая ситуация не только не «дискредитирует» православных, но и, вне всякого сомнения, делает им честь. Влияние оккупационной администрации утверждали «агенты», привезенные из-за Прута самими румынами. Расчет фашистов

и Вооруженных сил. На исторических и современных примерах докладчик убедительно показал, что появление в нашей армии представителей духовенства – шаг логичный, закономерный и ведущий, в конечном итоге, к повышению ее боеспособности. Более того, в Вооруженных силах как западных христианских, так и многих мусульманских стран давно существует институт армейского духовенства. Существовал он и в России до 1917 года, после чего был заменен на институт комиссаров (далее – политруков), а ныне активно возрождается.

Первые шаги в данном направлении сделаны и в Вооруженных силах ПМР. Год назад по приглашению военного командования иерей Владимир Мартынов в одной из воинских частей приступил к духовно-нравственному воспитанию военнослужащих по призыву, способствуя, таким образом, достижению армейского порядка.

13 октября работа Покровских чтений продолжилась в рамках секционных заседаний по следующим направлениям: Православие и история; Православие и культурология; Православие и филология; Православие и педагогика; Православие и безопасность государства.

По секции «Православие и история» лучшими были признаны доклады референта ТДЕУ Л.П. Алферьевой «Во имя Пресвятой Богородицы (история Успенской церкви с. Незавертайловка Слободзейского района)» и студента II курса ИИГП О.Б. Крюкова «Из истории православного храма с. Катериновка Каменского района»; по секции «Православие и культурология» – доклады преп. кафедры теории и методологии социологии ИИГП А.Н. Оставной «Образовательный курс «Основы православной культуры» в общественном мнении родителей приднестровских школьников» и учащейся 9 «а» класса НОУ «Гимназия «Талант» Л.С. Логиновой «Иконография Богородицы и поэтическая молитва как часть русской православной традиции»; по секции «Православие и филология» – доклады ст. преп. кафедры русской и зарубежной литературы ИЯИЛ А.С. Винницкой «Духовно-религиозные аспекты

в стихотворении И.А. Бунина «День и ночь» и студентки I курса ИЯИЛ А.Н. Чиглашвили «Благовест о Пресвятой Богородице»; по секции «Православие и педагогика» – доклады преп. кафедры ДПиСМ факультета педагогики и психологии А.А. Неделковой «Интеграция религиозной и светской систем образования в высшей школе» и учащегося 10 «а» класса МОУ «ТРУСШ №1» В.В. Белого «Православное воспитание молодежи. Поучения святых отцов»; по секции «Православие и безопасность государства» – доклады старшего психолога отдела воспитательной работы ГСИН МЮ ПМР майора юстиции М.М. Сидоровой «Особенности православного служения в местах лишения свободы в современных условиях» и студентки IV курса ИИГП А.А. Верлан «Деятельность религиозных сект как один из факторов подрыва приднестровского государства».

В нынешнем году на конференцию было заявлено более 80 докладов. Отрадно, что с каждым разом все шире становится круг участников и все разнообразнее – тематика выступлений. Многие доклады были построены на местном материале. Возросло количество сообщений прикладного характера, основанных на опыте работы докладчиков. Но особенно радует то, что много внимания на конференции было уделено семейному воспитанию в русле православной педагогики. Без полноценной семьи очень трудно воспитать молодое поколение достойными гражданами своего Отечества, патриотами и просто честными и порядочными людьми.

Для патриотического воспитания молодежи можно активно использовать доклады, прозвучавшие в рамках исторической секции. Многие из них были посвящены истории нашего края. На секции «Православие и безопасность государства» также прозвучали интереснейшие выступления, которые не оставили слушателей равнодушными.

Думается, что богатый материал, накопленный за двенадцать лет существования Покровских чтений, может быть прекрасным подспорьем как для педагогов, так и для учащихся, интересующихся прошлым и настоящим приднестровского края.



ПРИДНЕСТРОВСКИЙ МАРТИРОЛОГ

В 20-30-е годы XX века были устроены невиданные по масштабу, планомерности и настойчивости гонения против Русской Православной Церкви, священнослужителей и православных мирян, сравнимые со временами гонений первых веков нашей эры. Понимая, что носителями Благоты Божией являются священники, боготорческая власть стремилась путем репрессий уничтожить Православие, лишив его пастырей. Фактически в 1937-1938 годах советская власть в лице НКВД мобилизовала все свои «резервы» в открытой войне против Бога. Священники представляли солдат передового отряда Божией гвардии. Нет сомнений, что новомученики XX века были избранниками Промысла, подтвердившими достойной жизнью и служением веру свою и укрепившими ее у земляков-прихожан, а также служащими примером и для нас.

5 марта 1938 года был приведен в исполнение приговор в отношении одного из старейших священнослужителей Дубоссарского района – Македонского Василия Дмитриевича – в Тираспольской тюрьме по решению Особой Тройки НКВД МАССР. Достойным основанием для «судебной» расправы было обвинение в главном – в религиозной пропаганде.

Более 50 лет своей жизни отец Василий Македонский отдал служению Господу Богу, был истинным пастырем, не бросившим своих «овец» в страшные годы гонений на Церковь и православных священников и не оставив храм, служа Христу и прихожанам до самого его закрытия. Он мог бы избежать мученичества, скрывшись, как некогда часть старообрядцев, подальше от власти, но остался со своей пастырь, верный своему долгу до конца: «Смерть никогда не похитит мужа, стремящегося к совершенству, но забирает праведника, когда он готов».

Македонский Василий Дмитриевич родился 18 (31) марта 1860 года в семье стихарного дьячка Свято-Георгиевской церкви колонии Казаклия Бендерского уезда Бессарабской губернии Македонского Дмитрия Савовича (из духовного сословия). Мать – Екатерина Ангелова, крестные – Иван Георгиев Майковский, чешский колонист, и колонии Казаклия колониста Станчи Станчева дочь Мария. Национальность – болгарин.

Рос и воспитывался отец Василий в благочестивой христианской семье. В 1877 году он поступил в Кишиневскую Духовную семинарию, которую закончил в 1883 году по 2-му разряду.

После революции и до закрытия церкви о. Василий Македонский служил священником Покровского храма села

Роги Дубоссарского района (до революции некоторое время служил в селе Гояны).

На момент ареста 22 ноября 1937 года отцу Василию было более 77 лет, он был вдов и жил один в собственном доме. Источница (как и в обычных крестьянских семьях).

Какую угрозу представлял этот батюшка советской власти в эпоху «победившего социализма», как утверждалось в новой Конституции 1936 года? Вина священника перед советским государством состояла в том, что он «организовывал народ, чтобы требовали открытия церкви» (из обвинительного заключения). Это документальное свидетельство мужества, веры и святости. Причем, это был конец 1937 года – пик политических репрессий! Ка-

но с февраля 1937 года, тайным путем совершил до 200 крещений в своей квартире, приходящих из разных сел: Маловата, Коржево, Магала, Гояны, Комиссаровка, Роги. Посетителей крестил в разное время суток. За это оплачивали кто сколько хотел. Скрытно совершил 2 венчания из сел Маловата и Коржево. Фамилии не помню. В период Пасхальных дней приходили несколько десятков человек, чтобы освятить Пасху, но я не впустил в квартиру (дом), так как был предупрежден, кроме этого комсомольцы с. Роги собрались выступить против культового обряда». Этими «признаниями» отец Василий фактически обличал следователей и провозглашал тщетность усилий боготорческих властей с помощью угроз и силы убить веру в Бога, что отразилось и в материалах первой советской переписи.

Святость (т.е. дары Святого Духа) о. Василия Македонского обнаружила себя проявлениями качеств бесстрашного проповедника правды и истины, молитвенника, прозорливца и обличителя:

«Обвиняемый Македонский Василий Дмитриевич на протяжении нескольких лет проводит активную религиозную пропаганду среди населения села Роги и окрестных сел, связывая с антисоветской агитацией, направленной на развал колхозов, убеждал население, что скоро наступит война, колхозы распадутся.

Во время подпольки населения на займ проводил среди населения контрреволюционную агитацию о неподписке на займ, убеждая окружающих, что скоро будет война и все деньги пропадут.

А во время выборов в Верховный Совет развел активную контрреволюционную агитацию, призывал граждан во время выборов в бюллетенях вычеркнуть все фамилии кандидатов... тем самым сорвать и дискредитировать выборы».

Последующие события подтвердили все предсказания новомученика.

Боготорческие власти религиозную пропаганду обличали антисоветской и контрреволюционной агитацией. Боясь авторитета и влияния батюшки среди односельчан, органы НКВД арестовали Македонского В.Д. незадолго до проведения первых «истинно демократических» выборов в Верховный Совет СССР в декабре 1937 года. Судебная Тройка РО НКВД Дубоссарского района приговорила священника 28 ноября 1937 года к 10 годам лагерей, и только после выборов, 28 февраля 1938 года, дело В.Д. Македонского было пересмотрено Особой Тройкой НКВД МАССР – приговор 10 лет ИТЛ был заменен на расстрел, который приведен в исполнение 5 марта 1938 года, вероятнее всего, в г. Тирасполе.

Отец Василий Македонский своим «покаянием кровью» – мученичеством за Христа, ради нас – стяжал право предстать пред Христом и молиться, ходатайствовать за своих земляков и после земной смерти!

«СМЕРТЬ ЗАБИРАЕТ ПРАВЕДНИКА, КОГДА ОН ГОТОВ...»

30 октября отмечался день памяти жертв политических репрессий

кое мужество и любовь к людям надо было иметь, живя в СССР, в приграничной области в 1937 году, чтобы «заблуждающихся утешать, вразумлять, убеждать»!

Воспользовавшись Конституцией 1936 года, отец Василий Македонский проявил невиданную энергию в подготовке поездки делегации верующих в Москву в ЦИК с ходатайством об открытии церкви, а также мудрость и осторожность: все встречи с прихожанами соседних сел и односельчанами объяснял совершением треб! Таким образом он ограждал от подозрений и преследований со стороны властей активных верующих.

При аресте на вопрос о цели многочисленных разъездов по соседним селам пояснил: «...в Гояны за дровами, в Маловату – по личным делам, служил погребение...».

Материалы следственного дела подтверждают достойнейшее поведение «народного батюшки» во время следствия и заключения: он отрицал все предъявленные обвинения в антисоветской и контрреволюционной деятельности, не назвал ни одного имени из приходивших на требы, ссылаясь на забывчивость. Но не только о слежке и доносах мы узнаем из протокола допроса. Мы имеем документальное свидетельство любви прихожан к своему пастырю и беспокорности, заботы о его судьбе – так, они предупредили священника «об облаве комсомольцев на Пасху...».

По поводу доносов, указывающих на многочисленные посещения верующими дома священника, в том числе и из соседних сел, о. Василий разъяснял, что в условиях закрытия всех православных церквей в крае, «особен-

НОВОСТИ ЕПАРХИАЛЬНОЙ ЖИЗНИ

Уважаемые читатели!

Просим вас не использовать газету в бытовых и хозяйственных нуждах. На ее страницах печатаются молитвословия и священные изображения. Если газета вам стала ненужной, подарите ее или предайте огню.

Газета "Православное Приднестровье" зарегистрирована в Министерстве информации и телекоммуникаций ПМР. Свидетельство № 91/1 от 26.12.2001 г.

Учредитель: Тираспольско-Дубоссарская епархия Русской Православной Церкви (Московский Патриархат)

Адрес редакции: 3300, г.Тирасполь, ул. Шевченко, 25 тел.: (+373 533) 9-52-18, 9-56-74. E-mail: diocese@idknet.com Официальный сайт епархии: www.diocese-tiras.org

Газета отпечатана в ИД "Дело". МД-3300, г. Тирасполь, ул. Юности, 1

Объем – 2 печатных листа Тираж: 3000 экз. Заказ №623

Главный редактор:

Высокопреосвященнейший ЮСТИНИАН, Архиепископ Тираспольский и Дубоссарский

Подписано в печать 2.11.2009 г.

ноябрь 2009 №16 (255)



Приднестровья И.Н. Иваненко, а также преподаватели и студенты главного приднестровского вуза.

Перед чином освящения к собравшимся обратился ректор ПГУ С.И. Берил, рассказавший о давнем желании преподавательско-студенческой корпорации иметь по примеру других университетов домовую православную церковь. Общим решением было определено приступить к разработке проекта храма и его строительства в 2010 году, ознаменованному 80-летием Приднестровского госуниверситета.

Право открытия памятной плиты на месте строительства храма было предоставлено студентам университета, один из которых исполняет обязанности иподиакона Правящего Архиепископа.

После этого к собравшимся обратился Архиепископ Юстиниан, который подчеркнул важность создания храма Божия в высшем учебном заведении, именуемом также «храмом науки». Владыка обратил внимание преподавателей и студентов на то, что никакого противоречия науки с религией нет и быть не может, ибо ученое сообщество своим трудом только открывает глубину премудрости всего творения, созданного Богом. Архиепископ Юстиниан призвал всех согласиться с его предложением «посвятить будущий храм воплотившейся в Лице Иисуса Христа Премудрости Божией. Именуемые так храмы обыкновенно отмечают престольный праздник на Рождество Христово. Здесь мы сможем совершить престольное торжество 9 января – в день памяти первого пострадавшего за Истину великомученика архидиакона Стефана».

После чина освящения Архиепископ Юстиниан поздравил всех со столь радостным событием в жизни Приднестровского госуниверситета и отметил, что этот день ознаменован и другим памятным событием – в главном корпусе университета были доставлены чудотворный образ святителя Иоасафа Белгородского и стекло с отобразившимся на нем ликом святителя, которые сейчас находятся в Приднестровье. «И в России, и на Украине святитель Иоасаф почитается как покровитель преподавателей и студентов. Вы можете поклониться его чудотворному образу и, взирая на его не сотворенное руками человека изображение в стекле, убедиться, что есть вещи, которые ни ученые, ни современная наука объяснить не в состоянии».

12 ОКТЯБРЯ, в преддверии престольного праздника и Дня города Тирасполь, в Тираспольском объединенном музее начала свою работу выставка православных икон XVIII-XX веков из частного собрания. Тираспольчане получили возможность познакомиться с прекрасными образцами иконописи – как русской, украинской, молдавской, так и румынской, благодаря докторанту Института истории и права при Академии наук Молдовы Петру Николаевичу Костину, который является владельцем этой уникальной коллекции. Нынешняя выставка проводится по инициативе Тираспольско-Дубоссарской епархии и Посольства РФ в РМ и при активном содействии Управления культуры г. Тирасполь.

12 октября Архиепископ Юстиниан благословил открытие выставки и, во внимание к трудам на благо Святой Церкви и в благодарность за такой подарок к престольному торжеству города, удостоил П.Н. Костина Архиепископской грамоты.

В своем приветствии Владыка отметил особую миссионерскую направленность данной экспозиции, как свидетельствующей о великой тайне любви Божией к человеку – воплощении Сына Божия, Лик Которого мы имеем законное право изображать на иконах. Также Архиепископ Юстиниан отметил, что сомневающимся в правильности традиции изображения воплотившегося Бога, а также Божией Матери и святых на иконах, могут убедиться в богоугодности этого благодаря находящемуся в эти дни в Приднестровье чудотворному образу святителя Иоасафа Белгородского, чей лик перешел в стекло киота.

Многочисленных участников открытия выставки также приветствовали прибывшие в музей советник Посла РФ в РМ, помощник военного атташе РФ, представители городских властей и другие официальные лица. Ознакомиться с экспозицией прибыли министр внутренних дел ПМР В.Н. Красносельский и атаман ЧКВ В.И. Рябинский с воинами-казаками, которые будут осуществлять охрану привезенных икон до закрытия выставки 10 ноября.



Григория, в честь которого был назван основанный императрицей Екатериной город, традиционна собирает на молитву в храме множество верующих. Символ веры, песнопения Евхаристического канона и молитву Господню прихожане пели вместе с собором духовенства. По окончании Литургии Владыка совершил молебное пение покровителю города святителю Григорию.

В своей проповеди Архипастырь, описывая равноапостольное служение этого святого, отметил уникальный пример Армении, которая стала первым христианским государством. «Армянский народ, став народом-христианином более тысячи шестисот лет назад, и доньше являет нам с вами добрый пример для подражания верности своему христианскому призванию. К сожалению, мало кто сегодня понимает, что многих жизненных трудностей нашего

12 ОКТЯБРЯ на территории Приднестровского государственного университета им. Т.Г. Шевченко Архиепископ Тираспольский и Дубоссарский Юстиниан совершил освящение памятной плиты на месте будущего строительства домового университетского храма. В мероприятии приняли участие ректор ПГУ С.И. Берил, советник Президента ПМР по вопросам образования Е.В. Бомешко, председатель Совета народных депутатов г. Тирасполь А.С. Щерба, заместитель министра просвещения ПМР В.Л. Попескул, руководитель исполнительного комитета Патриотической партии



13 ОКТЯБРЯ в Вознесенском храме г. Григориополь в день памяти святителя Григория, просветителя Армении, в честь которого освящен второй престол церкви, Божественную литургию в сослужении духовенства Григориопольского района совершил Архиепископ Тираспольский и Дубоссарский Юстиниан. При входе в храм Владыку приветствовали глава государственной администрации Григориополя и Григориопольского района И.И. Цыник, председатель Совета народных депутатов В.Е. Руссу, глава армянской общины города Р.У. Киотосян и члены армянской общины.

День памяти святителя Григория, в честь которого был назван основанный императрицей Екатериной город, традиционна собирает на молитву в храме множество верующих. Символ веры, песнопения Евхаристического канона и молитву Господню прихожане пели вместе с собором духовенства. По окончании Литургии Владыка совершил молебное пение покровителю города святителю Григорию.

государства можно было бы избежать, если бы мы не отошли от жизни религиозной, если бы не отказывались от норм христианской жизни».



министрации г. Слободзея и Слободзейского района В.В. Тищенко. После завершения чина освящения в своем приветствии Архиепископ Тираспольский и Дубоссарский Юстиниан особо отметил труды начальника Слободзейского РОВД Г.В. Снежинского, а также поблагодарил личный состав райотдела милиции за усердие, проявленное в столь благом деле – возведении часовни. Многие из них, а также благодотворители и добрые помощники, были удостоены Архиепископских грамот. К собравшимся со словом приветствия также обратились Вице-президент ПМР А.И. Королев, глава города В.В. Тищенко и начальник РОВД Г.В. Снежинский.

23 ОКТЯБРЯ Архиепископ Юстиниан посетил Президента Приднестровской Молдавской Республики Игоря Николаевича Смирнова, который отмечал свой день рождения. От имени духовенства и верующих Тираспольско-Дубоссарской епархии, от себя лично Владыка пожелал главе государства крепкого здоровья и помощи Божией в его нелегком служении. Архиепископ Юстиниан благословил И.Н. Смирнова освященной просфорой, из которой были вынуты частицы с молитвой о здравии его и его семьи. Также Владыка преподнес Президенту солидное издание жития преподобного Амвросия Оптинского, память которого совершается 23 октября, а также корзину цветов, оформленную символом приднестровского государственного флага – красно-зеленой ленточкой, символом архиерейской власти – красно-белой ленточкой, повторяющей источник архиерейской мантии.

Глава государства поблагодарил Правящего Архиепископа и духовенство епархии за поздравления по случаю своего дня рождения, отметил, что ему весьма дорого начинать этот день с благословения Правящего Архиепископа.



глава госадминистрации с. Колосово Г.В. Тодоров, а также высокие гости из Украинской Православной Церкви – председатель Отдела внешних церковных связей УПЦ архимандрит Кирилл (Говорун) и председатель Синодального отдела УПЦ «Церковь и культура», настоя-



Отдела внешних церковных связей УПЦ (ныне – первый заместитель председателя Учебного комитета РПЦ) архимандрит Кирилл (Говорун) посетили Вице-президента ПМР А.И. Королева, которого поздравили с днем рождения. Архипастырь пожелал Александру Ивановичу помощи Божией и крепкого здоровья в его нелегком служении на благо ПМР. Гость из Украины о. Кирилл поделился с Вице-президентом своими впечатлениями от посещения Приднестровья, с удовлетворением отметив положительный опыт взаимодействия государственной власти с Православной Церковью в деле возрождения духовности и воспитания подрастающего поколения в православных традициях.



25 ОКТЯБРЯ в с. Колосово Григориопольского района Высокопреосвященнейший Архиепископ Юстиниан совершил великое освящение новопостроенного храма в честь Иерусалимской иконы Божией Матери. Праздничное богослужение собрал не только жителей этого селения. Разделить радость по случаю освящения храма прибыли Президент ПМР И.Н. Смирнов с супругой, глава госадминистрации г. Григориополь и Григориопольского района И.И. Цыник, председатель Григориопольского Совета народных депутатов В.Е. Руссу,

тельница Михаило-Архангельского женского монастыря г. Одесса игуменья Серафима (Шевчик).

После первой Божественной литургии, совершенной на новоосвященном престоле, состоялось чествование благодотворителей и помощников строительства храма. Ордена преподобной Параскевы была удостоена Ольга Викторовна Щербакова, на средства которой воздвигнута часовня.

26 ОКТЯБРЯ Владыка Юстиниан и гостивший в епархии председатель